

➡➡你对妻子、丈夫有多爱，你对父母双亲有多孝，你对子女
儿孙有多疼，那你就愿意在小小的厨房房间里逗留多久！

●俗话说“民以食为天”，的确，每个人生活中的头等大事，莫过于“吃”这档事了。从出生至今，走过童年、青年，直到如今的中年，有好多个关于“吃”的故事在我身边演绎，舌尖上的滋味，或甜或苦，或悲或喜，一一烙进了我的记忆里。这些个故事，超越了单纯的味觉，也超越了时光，一起融入到了我的心灵深处，至今难忘。

首先让我怀念的是一种叫做“米饭饼”的小吃，它在今天的上海街头已经很难找到它的踪影了，其实，它是过去上海滩上一道很寻常的点心。说起它的原料很简单，面粉，糖，再加上点酒酿汁，这三种东西搅拌后，放在锅子上，用小火煨，一锅可以做十几个。出锅后的米饭饼是圆形的，一面颜色洁白如玉，而另一面则泛着金黄色，淡淡的酒香味飘逸散开，勾人食欲。在当初那个物质匮乏的年代，像这样价廉物美的食品很受人欢迎，差不多可以算是上海地区的一道特色小吃了。小时候的我，经常缠着母亲，点名要去买来品尝。

那时在我家附近有好几个做米饭饼的摊位，每天早上或下午都会摆出来。吃得多了，我就比较出一个位于江西北路菜场那里的摊位做的米饭饼最香最好吃。操持这个摊位的是一位中年妇女，我和母亲隔三差五就要去她那里“报到”。有时候，我还能看到她的女儿玲玲。玲玲的年龄和我差不多，一对大眼睛，扎着两条羊角辫。别看她年纪小，却很能干，是妈妈的好帮手。每当新的一锅米饭饼出锅，玲玲马上会将它们一个个夹起来，在盘子上摆放得整整齐齐的。因为经常光顾，我母亲就和玲玲妈妈熟悉了起来，时不时拉几句家常，了解到了她们的一些情况。原来，玲玲父亲长期在外地工作，一家人难得团聚。他们家经济情况也不好，母女俩只能靠做点小生意来贴补家用。玲玲有爸爸却远在外地，而我在上海有父亲，却早早地与我们母子断绝了来往，因此我还是相当于没有父亲。也许是出于一种“同病相怜”的原因，我母亲和玲玲妈妈很投缘，有时候说到高兴处，两个人就会打趣，说等自家的儿子、女儿长大了，两家人就“攀亲家”吧！当时我年纪很小，对大人所说的这些话一知半解懵懵懂懂的，但还是觉得有点难为情。在场的玲玲显然也很羞涩，每次都脸蛋红红的，一双大眼睛扑闪着，不知在想些什么。

当然，大人们的一时兴起打趣是作不得数的。几年后，玲玲的父亲调回上海工作，一家人搬家离开了这里，从此我们再也吃不到玲玲妈妈做的好吃的米饭饼了。我和母亲闲聊经常会提起她们：“不晓得她们现在过得好不好？”母亲叹道：“玲玲这孩子在这么小的时候就很懂事，肯为家里分挑担子，长大后一定会是个贤惠勤快的好妻子！可惜，我们家底很薄，他们家也好不到哪里去，要是我们两家真的攀了亲，谁也不能为对方出一把力，只怕这种贫困的日脚一直要过到老死了啊！”

许多年过去了，我和母亲再也没能与玲玲她们重逢，就像米饭饼这道老点心一样，差不多在今天的世界里消失了。可有时候，我还是会情不自禁地回想起过去的那段往事，回味米饭饼那种香酥松脆的风味。

●说过米饭饼这个几乎已经绝迹的上海小吃，接下来该说说至今“健在”，依然风头十足的另一个上海小吃——举世闻名的小笼馒头了。有关小笼馒头的往事，曾经出现在我的初恋里，出现在一个特殊的圣诞夜大餐的菜单上。

初恋中的男孩女孩通常都是唯情至上的，不看重感情之外的物质等劳什子。多年前的我和小可也不例外。我们虽然都是上海本地人，可都属于草根背景，我是单亲，无依无靠；她是知青子女，家境单薄。我们能够走到一起，除了相互欣赏，更多的还有惺惺相惜、同病相怜的成分在。她父母亲从一开始就反对我们的，虽然他们自身条件不好，却更瞧不上我这个单亲子女，理由倒也不无道理：“就因为你们两个人家境都差，如果以后结婚了，两个穷困的人家都将越套越深，那要永远延续穷苦的命运下去，没有翻身的机会了！”他们觉得女儿出身不佳，但凭相貌，很有希望找一个远超过我的人家，那样一来就能脱贫了，他们甚至也可以沾光享福了。但小可不是这么想，非要跟着我在一起。

那一段日子，我们过得的确清贫，但也充满暖意和浪漫。恋爱三年，我送她的生日礼物，去玩的地方，都是尽可能挑最便宜的，她从无怨言，即使收到我送的一个小布绒玩具，她也开心地捧在手里当成了宝贝。

当又一个圣诞节即将来临，我下定决心，向她提议去稍微像样点的地方庆祝一下。“这可不仅仅是个老外的节日，更还是我们两人之间的一个重要纪念日哦！”我拉着小可，说：“你陪我已整整三年了，就小小地庆祝一下，也算是我犒劳犒劳未来的老婆哦！”小可勉强同意了。经过精心挑选，我带她去了一个西餐厅，但那个所谓的“西餐厅”有点不伦不类，装潢和菜式都显得不中不西。当我正想豪情一下，去点两客牛排比萨，小可却猛地拦住了我，对服务员说：“来两客蟹粉小笼吧！你说过的，那可是你最爱吃的！”我苦笑，只好答应。除小笼外，我又点了两份罗宋汤。蟹粉小笼配罗宋汤，在这个中西结合的奇怪餐厅，两个奇怪的男孩女孩，品尝到了有生以来滋味最独特的一顿混搭美味。吃着吃着，我看着小可，说：“请你再陪我苦上几年，我一定让你吃上上海滩最正宗的圣诞大餐！”小可看着我，泪水慢慢地从眼眶边流了出来，一点点滴进了罗宋汤里。

●上面的两段有关吃的往事是不是有点感伤？好了，到此为止，该说说欢乐、“正能量”的吃货故事了。

我和小可经历了风雨考验，终于修成正果，结了婚建立起了自己的家庭。我们不拼爹不靠祖荫，白手起家，自己贷款买了房，也远离了父母的照顾，上班之余，担下了家里大大小小的所有事务，包括买菜烧饭这样的琐务，也全靠自己解决。

在新婚的时候，有人送了我们一个花瓶作贺礼。花瓶很漂亮，是水晶做的，瓶口开阔，瓶身很深，有点雍容富贵的气派。我和妻子很喜欢。不过，这气派的花瓶也未免大了点，买三五元的鲜花回来插在瓶身里，显得空空落落的，非得买上10元、20元的一大捧才能填满它，才能衬出满屋子的喜气来。新婚那阵子，上门的朋友络绎不绝，我和妻子经常乐颠颠地买些玫瑰或百合回家，细心地放进花瓶里，勤快地换水、修剪。如有客人观赏到客厅里的这片春色，发出赞叹时，我和妻子就有了成就



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

组合 I

我难忘的一场情感经历

口述/张三 文字整理/张渊

舌尖上的故事

感，觉得自己没有对不住这只昂贵气派的花瓶。时间一天天过去，来的客人渐渐地少了，新婚时的热闹劲一去不返，我们开始过上寻常而忙碌的日子。我这个一向对数字缺根筋的人，居然就学会了记账理财，用电脑软件，把家里的每月收入和支出算得头头是道。而从来没有起过油锅的妻子，也慢慢地懂得了在菜场讨价还价，还练出了一手过得去的厨艺。

一天下班时，妻子打电话给我，说家里还少点绿叶菜，于是我特意提前两站下车，去菜场兜一圈买了把青菜回来。从菜场出来后，我左手提皮包，右手拎青菜，走了两站路，又爬上六楼。疲惫的我换鞋进门后，将皮包往沙发上一放，把青菜也随意一搁，这才觉得轻松了。比我早回家一会的妻子，早已在厨房里忙开了，见我吃力的样儿，赶忙端了杯茶过来。她眼光一扫，有点惊讶地嚷起来：“呀，你把青菜搁在那只花瓶里了啊？”我呆了呆，就见那只以前被我们视作宝贝的瓶子，正好被一大把青菜占满了，再没了空隙。这么个精致昂贵的饰品，原本是玫瑰和百合的栖身地，而今却被我在无意中当成了盛放菜蔬的东西，等同于一般的锅碗瓢盆了！这个美丽的花瓶，象征着我们恋爱、新婚时的浪漫，向来都是摆放同样也象征着浪漫诗意的鲜花的，可现在的它怎么会是空着的呢？而且我直到现在才突然想起，这个花瓶有老大一段时间没有浪漫的玫瑰、百合放进去，空置许久了。正因为已经成为我潜意识里可有可无的“鸡肋”了，这才给了我一个可乘之机，在今天让它顶替成为盛菜器具了。看着被塞满了青菜的它，我这才想起，我和妻子已经有很久没有去花市，没有像新婚那阵子，常常兴致勃勃地去选玫瑰和百合了，多余的一点闲暇时间，好像都用于上超市和菜市，盘算哪个时令菜好吃，哪个牌子的洗衣粉便宜实惠了啊！

将雅物降为了俗器，将新婚之初的浓爱浪漫，化为了平常日子的点点滴滴，这是否每一对普通夫妻的必然经历？默契与甜蜜被细化分解到了买菜、做饭、洗衣、家务等每一件“俗事”中，谁能说这不是爱情的完美归宿呢？建立在柴米油盐中的爱，才能细水长流下去，也才能长长久久下去。

●我和小可平日在烧饭做菜从不推诿，每天晚上，夫唱妇随地在厨房里一道洗涮烧，几色小菜很快就能闪亮登场。但也有例外，那就是每四年一次的世界杯举办期间，同为球迷的我们俩，为了多看会绿茵场上的赛事，再没心思将时间耗在厨房里了。

犹记得多年前在德国举办的那届世界杯，让我们结婚两年，已逐渐磨合出规律的生活秩序被打乱了。那时贝克汉姆尚风姿飒爽，老婆心心念叨的，净是这位帅哥。我呢，也整日惦着蓝色兵团、橙色旋风的赛况。遇到精彩的比赛，我们甚至还会半夜爬起来看电视。我们都沒了心思，一改恩爱协作精神，你推我我推你谁也不肯下厨，即使勉强掌勺，那水平也一落千丈，整出来的玩意难吃得有如咱国足的表现！起先我们也没太在意，将就着果腹得了，省下时间来多看球

评球吧。毕竟世界杯四年才一次，而烧饭天天可以搞啊！于是每晚，绿茵场上的演出越来越精彩，我俩桌上的饭菜越来越不堪。营养不良，再加上熬夜，几天下来，我俩的脸色灰败败的。丈母娘一见到老婆脱口就道：“呀，女儿你是不是害喜呢？”接着又顺理成章地安抚我：“为了照料她，女婿你也辛苦了，害得你脸色也这样难看，瘦了许多！”丈母娘的话刺醒了我们，球要看，伙食质量可也不能拉下来！我们想出了一个熊掌与鱼兼得的妙计：将世界杯战况与我家做饭这一民生问题结合起来“开赌”，具体是：我们押宝竞猜当天的几场比赛，由猜错的一方承担次日的买汰烧任务。还有补充规定：认罚者不得偷懒降低水准，否则取消当天所有比赛的“知情权”。奖惩办法推出后，我俩的烧饭积极性迅速恢复。记得那次英格兰2:0取胜进入16强后，老婆开心极了——不仅缘于这两个进球都包含着小贝的功劳，更缘于她预计得比我精确，第二天得罚我下厨了。我很胸闷，但也无可奈何。第二天晚上，我做了一道抓人眼球的菜——两个硕大油亮的红烧狮子头，满坑满谷地躺在盘子里。老婆一边夸“好吃”，一边口齿不清地念叨：“老公呵，这么大的狮子头，我俩连一个也吃不下哦！”我对她一笑：“怎么会呢，这可是你最倾慕的小贝帅哥的大杰作嘛，怎么会没胃口！”老婆一愣，看看那两只浓油赤酱的大肉丸，联想到昨晚小贝踢的2:0，含在嘴里的肉丸咽也不是，吐也不是，半天后才大叫起来：“你竟敢影射我偶像踢的金球是肉丸狮子头，咱走着瞧！”

几天后，我喜欢的某欧洲球队获胜了，这回轮到老婆下厨了！晚上，我兴致勃勃地坐于桌前，看老婆端了一道美餐出来。就见大盘的正中央卧着1只煮得酥烂的酱红猪蹄，四面围着一些碧绿的鸡毛菜，而在盘子的四个角，不知为何还各摆着个酱蛋。“快尝尝味道吧，这可是我精心策划的，就是为了以实际行动来庆贺你喜欢的球队赢球哦！”我狐疑不定，这有啥寓意？老婆脸上荡漾起坏笑：“喏，这个大盘子好比是球场，四个酱蛋是足球，放在球场四周开角球的位置，绿色的鸡毛菜就像绿茵草皮，而待在中圈弧准备开球的这只猪蹄呢，就是球星猪八戒先生。这道菜就是名气很响的本帮菜——猪八戒踢足球。经过我的改良，现在就隆重献给你，作为对你最喜欢的球队获胜的贺礼！”六月债还得好快，我晕！

●张爱玲说：“通向男人心的路是胃。”这句话不止适用于女人对男人，也不止适用于爱情上，延伸开来，一个人如勤于下厨，做得一手好菜，那对于紧密夫妻爱情、亲情等各种关系，同样都有不可忽视的作用！你对妻子、丈夫有多爱，你对父母双亲有多孝，你对子女孙有多疼，那你就愿意在小小的厨房房间里逗留多久！爱人、亲人历经“买汰烧”工序，花费了许多心思，最终化为了你舌尖上的佳肴美味，化为了你心里的脉脉暖意，这滋味这暖意，可是用什么都换不到的啊！